云南中医学院药学院学生综合素质测评办法（试行）

（2013年4月22日修改）
为全面贯彻党的教育方针，提高学生综合素质，培养学生的创新精神和实践能力，努力造就“有理想、有道德、有文化、有纪律”的德智体美劳全面发展的社会主义事业合格建设者和可靠接班人，全面反映药学院学生的发展水平，根据《云南中医学院学生综合素质测评办法》，结合药学院实际特制定本办法。

一、综合素质测评分的构成

学生综合素质测评分由学科专业素质分、思想道德素质分、身心素质分、实践能力与技能水平分四部分构成。测评方法如下：

学年综合素质测评分=学科专业素质分×70%+（思想道德素质分+实践能力与技能水平分+身心素质分）×30%。

二、参评学生范围

凡具有云南中医学院药学院正式学籍的在校全日制本科生、研究生均应纳入测评。
三、综合素质分的测评

（一）学科专业素质分的测评

学科专业素质分的测评，以课程平均分计算。课程包括必修课、选修课。若有补考课程，补考合格后成绩以60分计，补考不合格的，按补考分数计。考试作弊课程以0分计；课程成绩按优、良、中、及格、不及格记分的，分别折算为95、85、75、65、50分纳入测评。学科专业素质分由班级测评小组一起审核计算
（二）思想道德素质分的测评

思想道德素质的测评，由基础分和附加（减）分两部分组成，满分为40分，即思想道德素质分=基础分+附加（减）分。

1.基础分。基础分为24分，基础分的评定是在学生对上一学年的思想道德素质进行自我总结的基础上，根据学生遵守《高等学校学生行为准则》和校纪校规的情况表现，由班级测评小组根据学生的实际情况审核打分。

2.附加（减）分

（1）政治理论学习。考察学生对马克思主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观及党的方针政策的课堂学习与其他课外学习情况。

参加党校学习并顺利结业加2分。若有违反相关规定的，无故不参加该项课堂学习或其他课外学习者，每次扣除0.2分。

（2）校纪校规知识学习。考察学生参加学校学生教育管理规章制度和安全知识的教育学习情况。

日常课程学习中，根据《教学日志》统计的情况，出现无故旷课，每课时扣0.5分；出现无故迟到或早退，每次扣0.2分。不参加学校组织的安全知识讲座、火灾安全演练、网络安全、宿舍安全等方面学习的学生，每次扣除0.2分。

（3）思想道德表现。评价学生的爱国守法、明礼诚信、团结友善、勤俭自强、敬业奉献等表现，以及在学习、生活过程中体现的团队精神、学习态度、精神面貌、出勤情况和受处分情况等。

因思想道德事迹突出，获得表彰或证书：获院级一、二、三等奖及优秀奖者分别加1分、0.8分、0.5分和0.2分；获校级一、二、三等奖及优秀奖者分别加2分、1.5分、1分和0.5分；获省市级一、二、三等奖及优秀奖者分别加4分、3分、2分和1分；获国家级一、二、三等奖及优秀奖者分别加5分、4分、3分和2分。获得荣誉类奖项的表彰或证书，如奖学金、三好学生、优秀学生干部、优秀团干部、先进个人、优秀团员、优秀志愿者等荣誉称号者：获院级奖励者加0.5分；获校级奖励者加1分；获省市奖励者加3分；获国家级奖励者加4分。因同一项目获不同级别奖项的，以最高分计。

受学院各类批评或通报批评者扣0.5分。受学校通报批评者扣0.5分，受警告处分者扣1分,受严重警告处分者扣1.5分,受记过处分者扣2分,受留校察看处分者扣2.5分。不参加学校、药学院和班级活动（班会）者，每次扣除0.2分。

（4）宿舍园区表现。评价学生在宿舍等生活园区的行为表现情况。

获得院级文明宿舍称号的宿舍成员可加0.5分，获得校级文明宿舍称号的宿舍成员可加1分，获得各级优秀舍长称号的学生可加0.5分。因同一项目获不同级别奖项的，以最高分计。
卫生检查不合格、拒绝检查寝室的，舍员每次扣0.2分。

（5）社会工作。考察学生参加社会工作的情况以及学生干部工作积极性、履职能力、服务意识和工作成效。

学生干部根据考核结果加分。在校院担任团学干部并考核合格者，具体加分情况：主席、副主席加3分，部长、副部长加2分，干事加1分；在校级各类社团担任社长负责人的学生加2分；在药学院青年志愿者服务中心担任职务并考核合格者，理事长、副理事长加2分，部长、副部长加1分，干事加0.5分；担任辅导员、班主任助理，加1分；在班级担任班干部，基本分值为0.5-2分，各班根据本班的实际考核情况确定分值。该项目只能取最高一个加分，不能累计计算。

（6）其它突出事迹。评价学生的先进事迹，包括拾金不昧、见义勇为、扶残助弱、义务献血等。

如学生有其他突出事迹，并获得相应表彰或证书的，每次加2分。

（三）实践能力与技能水平的测评

实践能力与技能水平的测评，由基础分和附加（减）两个部分组成，满分40分，即实践能力与技术水平分=基础分+附加（减）分。

1.基础分。基础分为24分，基础分的评定是在学生对实践能力与技能水平（实验操作、野外实习、毕业实习或见习、假期社会实践等）进行自我总结的基础上，由班级测评小组根据学生的实际情况审核打分。

2.附加（减）分

（1）科研活动、科技竞赛和社会实践活动情况。综合评价学生掌握、应用科学知识的能力，以及参加科研活动、科技竞赛和社会实践活动等情况。

根据学生在实践活动中的创新思想、创新成果以及发表学术论文的数量、等级、获奖情况等进行加分。获得表彰或证书：获院级一、二、三等奖及优秀奖者分别加1分、0.8分、0.5分和0.2分；获校级一、二、三等奖及优秀奖者分别加2分、1.5分、1分和0.5分；获省市级一、二、三等奖及优秀奖者分别加4分、3分、2分和1分；获国家级一、二、三等奖及优秀奖者分别加5分、4分、3分和2分。获得荣誉类奖项的表彰或证书，如创新奖、优秀个人等荣誉称号的，获院级奖励者加0.5分；获校级奖励者加1分；获省市级奖励者加3分；获国家级奖励者加4分。在相关刊物或媒体上发表学术论文或文章，被院级采用的加0.5分，被校级采用的加1分，被省市级采用的加3分，被国家级采用的加4分。因同一项目获不同级别奖项的，以最高分计。

（2）专业知识拓展情况。考察学生英语、计算机学习等情况，以及攻读第二学位和辅修其他专业课程等情况。

参加各类课程学习考试或考察，单科成绩在班级前一、二、三名者，分别加1分、0.8分、0.5分。通过国家大学英语四级考试者加2分，通过六级考试者加4分；参加计算机等级考试，通过国家一、二、三级的，分别加1分、2分、3分，通过省级一、二、三级的，分别加0.5分、0.8分、1分;获得第二学位者加4分；参加校内外其他辅修课程学习或培训并获得结业证书，加2分。
（3）掌握技能情况。考察学生科学、卫生、文化、艺术、管理等技能培训的掌握情况。

参加各种技能培训，如普通话、教师资格、心理咨询师、营养师、人力资源管理、涉外秘书、驾驶证等级别或资格证书，按照国家、省市级和校院级别分别加2分、1分和0.5分。
（四）身心素质的测评

身心素质的测评，分身体素质分、心理素质分和附加分三个方面，满分20分，即身心素质分=身体素质分+心理素质分+附（减）分。

1.身体素质分。主要根据国家教育部颁布的《学生体质健康标准（试行方案）及《学生体质健康标准（试行方案）实施办法》执行，身体健康，无不良嗜好和生活习惯，并积极参加校院、班级各项体育活动。

基础分4分，由班级测评小组根据学生的实际情况审核打分。无故不参加院校、班级组织的体育活动者，每次扣除0.2分。

2. 心理素质分。

    （1）评价学生对环境的适应程度、遇到困难和挫折时的心理承受能力与应变水平，以及在学习、生活中的吃苦精神和学生在情感、人格、个性等方面的健康状况。

基础分4分，由班级测评小组根据学生的实际情况审核打分。如在情感、人格、个性等方面的出现不健康的行为，每次扣除0.2分。

（2）交往和协调能力。评价学生协调各方面关系如人际关系、学习与生活的关系等的能力。

基础分4分，由班级测评小组根据学生的实际情况审核打分。如因学生个人行为不当，影响学校声誉，破坏正常学习、生活秩序的，该项得分为0分。

3.附加（减）分

参加文艺体育活动情况。积极参加国家省市、校院组织的各项全民健身活动或者文体活动者，获得表彰或证书：获院级一、二、三等奖及优秀奖者分别加1分、0.8分、0.5分和0.2分；获校级一、二、三等奖及优秀奖者分别加2分、1.5分、1分和0.5分；获省市级一、二、三等奖及优秀奖者分别加4分、3分、2分和1分；获国家级一、二、三等奖及优秀奖者分别加5分、4分、3分和2分。获得荣誉类奖项的表彰或证书，如优秀运动员、优秀队长、优秀裁判、先进个人等荣誉称号者，获院级奖励者加0.5分；获校级奖励者加1分；获省市级奖励者加3分；获国家级奖励者加4分。因同一项目获不同级别奖项的，以最高分计。
四、组织实施

（一）学生综合素质测评工作由药学院学生工作办公室负责组织实施。

（二）各班成立由辅导员、班主任、班干部和学生代表组成的班级测评小组，按照该办法，具体负责本班学生综合素质测评工作。各班级测评小组成员名单需报学工办备案。
（三）各年级或者班级可根据本办法，结合实际，制订相应的学生综合素质测评实施细则，并报学工办批准执行。
（四）以班级为单位，每学期开学一个月内完成测评。每年两次测评成绩平均分为年度综合测评成绩。

五、注意事项

（一）本办法中所涉及的各加（减）分项目，均只适用于当学期测评，不能重复使用。
（二）学生在校期间各年度综合素质测评平均分即为学生毕业时德智体综合测评成绩，记入学生毕业档案

（三）综合素质测评结果作为当年各类评优评先、奖助学金评选等的主要依据。
（四）综合素质测评结果应当在全班范围内公示，广泛听取意见，发现问题及时纠正。如果无任何异议，由班级测评小组签字确认后报学工办备案。

（五）在测评过程中，如有弄虚作假、徇私舞弊的，不论何时发现，一经查实，一律取消其参加当年评优评奖资格、取消所授予的荣誉称号并追缴所发奖金。
六、本办法由云南中医学院药学院学生工作办公室负责解释。

七、本办法自印发之日起试行。
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